

# 临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039 第8919期 2021年2月10日 星期三  
临沧日报社出版 邮发代号63-51 网址:https://www.lcdaily.cn 农历庚子年十二月廿九

## 12个月后首次同比增长! 国内货邮运输同比增长4.4%

新华社北京2月9日电 (记者 周圆) 1月,民航货邮运输呈现良好发展势头,国内航线同比增长4.4%,自2019年12月以来首次同比正增长;国际航线同比增长24.7%,连续三个月同比正增长。全行业全货机完成货邮运输量28.1万吨,同比增长67.7%,保持较高增速。

民航局航空安全办公室主任熊杰9日在例行新闻发布会上表

示,1月,民航运输生产总体较上月有所回落。全行业共完成运输总周转量63.5亿吨公里,是去年同期的62.9%;完成旅客运输量3018.1万人次,是去年同期的59.6%;完成货邮运输量66.9万吨,同比增长10.5%。

此外,1月,未发生运输航空事故,行业安全生产继续保持总体平稳态势。截至1月底,全国运输航

空持续安全飞行“120+5”个月、9018万小时,安全运送旅客46.5亿人次。

熊杰表示,下一步,民航业将深入开展安全生产专项整治三年行动;不断提升全行业智慧安全水平和人文管理内涵;优化精准治理模式,提升系统治理效能,持续推进安全治理体系和治理能力现代化等,推动民航高质量安全管理。

## 市委常委会召开扩大会议强调 认真学习 准确把握 坚决贯彻阮成发同志调研临沧指示精神 坚决打赢疫情外防输入阻击战 全力确保边境安全稳定

杨浩东主持

本报讯 (融媒体记者 魏江 张张兵) 2月9日上午,市委常委会召开扩大会议,传达学习省委书记、省人大常委会主任阮成发调研临沧指示精神。会议强调,全市各级各部门要认真学习、准确把握、坚决贯彻阮成发同志调研临沧指示精神,不折不扣抓好各项工作落实,坚决打赢疫情外防输入阻击战,全力确保边境安全稳定。

会议强调,2月5日至7日,省委书记、省人大常委会主任阮成发采取不打招呼、不定线路、随机检查的方式,深入我市永德县、耿马傣族佤族自治县、镇康县、沧源佤族自治县检查调研边境安全、疫情防控、“三农”等工作,看望慰问边境一线干部群众。调研期间,阮成发同志对临沧的经济社会发展、干部作风、强边固防、疫情防控、“三农”工作等方面取得的成绩给予充分肯定,对临沧做好下一步工作作出指示、提出要求,手把手教方式、教方法,极大地提振了全市各族干部群众的精神气,为临沧做好新时代强边固防工作、坚决打赢边境疫情防控阻击战、开局“十四五”,开启

新征程具有十分重要指导意义。

会议要求,全市各级各部门要认真学习、准确把握、坚决贯彻阮成发同志调研临沧指示精神,把守好边境作为最基本的职责,把确保边境安全作为根本目标,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,充分认识当前疫情防控面临的严峻复杂形势,立足当前、着眼长远,把握节奏,健全完善更加精干高效的指挥体系,加强党政军警民联防联控,严格落实“五个管住”措施,千方百计、严防死守,竭尽全力,确保万无一失,把边境守好、把疫情防

好,守土有责、守土负责、守土尽责,全力确保边境安全稳定。

会议强调,全市各级各部门要统筹安排好春节期间各项工作,加强市场保供,高度重视安全生产和维护稳定工作,确保节日期间全市社会大局和谐稳定,让老百姓过一个平安祥和欢乐的春节;要安排好值班值守工作,特别是边境三县要科学调配人员力量,扎实做好边境稳定和疫情防控工作;要关心关爱节日值班人员和一线执勤人员,从工作、生活等方面做好保障。

## 张之政在近期重点工作安排部署视频会议 会议上强调 筑牢疫情防控安全防线 推动全市经济高质量发展

本报讯 (融媒体记者 王朝宇 董俊 田晨星) 2月8日,市委副书记、市人民政府市长张之政在近期重点工作安排部署视频会议上强调,要深入学习贯彻十九届中央纪委五次全会和省纪委十届六次全会精神,迅速贯彻落实省委书记、省人大常委会主任阮成发同志调研临沧指示精神,全力贯彻落实全省项目工作会议精神,把“外防输入、内防反弹”和强边固防作为当前和今后一段时期重中之重工作,全力筑牢疫情防控安全防线,继续落实抓项目增投资推进机制,以强大的执行力推动全市经济高质量发展。

张之政指出,2020年,我们认真贯彻落实省委、省政府统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作的决策部署,全力以赴推动重大项目建设,全市主要经济指标好于预期,经济运行稳定向好。各县(区)各部门要继续发扬抓落实的工作作风,进一步提升项目工作能力,在继续加快重大基础设施

建设的同时,着力调优投资结构,谋划推进工业、农业、房地产业等投资项目,确保各项工作高质量发展。

张之政强调,要迅速贯彻落实阮成发同志调研临沧指示精神,提高政治站位,强化边境“三级书记”抓疫情防控机制,严格执行“五个管住”,坚决筑牢边境疫情防控“铜墙铁壁”;要坚守底线思维,提升应急核酸检测能力,强化医疗、防控物资等各项应急准备,做到快速响应、有条不紊;要着力做好边境项目争取工作,将卡点建设项目作为一个大项目来准备和争取,各部门要加强沟通、密切协作,做好项目规划、申报、建设等工作。

张之政要求,要狠抓安全生产,加强分工合作,切实做好人民群众就地过年服务保障工作;各用人单位要完善春节值班制度,落实岗位责任制,严格遵守中央八项规定精神,做到廉洁过节、安全过节。

杨文章、牟洪操、赵卫东、倪正刘、沈熙出席。

## 中共临沧市委办公室、临沧市人民政府办公室通知要求 切实做好人民群众就地过年服务保障工作

### 就地过年 暖在身边

近日,中共临沧市委办公室、临沧市人民政府办公室印发《关于切实做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。全文如下:

为认真贯彻落实《中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅关于进一步做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》精神,经市委、市

政府领导同意,现结合实际,就切实做好我市人民群众就地过年服务保障工作的有关事项通知如下。

一、合理有序引导群众就

地过年

(一)倡导就地过年。临沧市目前为疫情低风险地区,提倡减少人员流动,要严格执行疫情防控现行有

关规定,确需出行原则上不前往中高风险地区。对从境外入临、国内高风险地区来临人员,必须提供集中隔离解除证明及有效核酸检测阴性证明,如无证明一律实行集中隔离管理。对国内中高风险地区来临人员,必须提供72小时内有效核酸检测阴性证明。

(下转二版)

## 春节假日期间全市为晴间多云天气

本报讯 (本报记者) 据气象台2月9日发布的春节期间天气预报显示,预计春节假日期间,全市为晴间多云天气,西部南部及低洼河谷地带清晨有雾,午后风速较大,局地

有大风。

市气象台提醒,近期全市降水少,午后风速较大,火险气象等级升高,请注意做好森林和城乡防火工作。

# 政府工作报告

——2021年2月2日在临沧市第四届人民代表大会第四次会议上

临沧市人民政府市长 张之政

各位代表:

现在,我代表市人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请政协委员和列席人员提出意见。

### 一、“十三五”和2020年工作回顾

“十三五”以来,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,以习近平总书记考察云南重要讲话精神为“纲”和“魂”,在省委、省政府和市委的坚强领导下,围绕全面建成小康社会的战略部署,牢牢把握发展第一要务,坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任具体化、考核指标化,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,困扰千百年的绝对贫困问题得到历史性解决,决胜全面建成小康社会取得决定性成效,百年铁路梦想成真,正式迈入高速公路时代,“十三五”圆满收官。

抓项目增投资经济持续发展,综合实力实现重大突破。地区生产总值达821.32亿元,年均增长8.3%。固定资产投资年均增长24.6%。一般公共预算收入年均增长4.7%,财政收入突破百亿元大关。城镇常住居民人均可支配收入年均增长7.7%。农村常住居民人均可支配收入年均增长9.7%。

脱贫攻坚答卷成绩喜人,沿边小康村建设实现重大突破。36.89万贫困人口“两不愁三保障”目标全面实现,8个县(区)、28个贫困乡(镇)、562个贫困村全部脱贫摘帽。沿边小康村建设经验在全省推广。

强力推进综合交通建设,基础设施实现重大突破。大临铁路建成通车,实现高速公路从零到建设667公里,建成近300公里的重大跨越。沧源佤山机场建成通航,临沧机场完成改扩建。

全面加强对外开放合作,辐射中心建设实现重大突破。坚持“四个先行”,设立4个驻缅商务代表处。清水河口岸持护照通行1821人次,进出口总额突破10亿美元。边合区建设全方位推进。

成功举办首届缅甸(腊戍)中国(临沧)边交会。

全力推动产业转型升级,“三张牌”打造实现重大突破。临沧工业园区获国家级知识产权示范园区认定。全市电力总装机达890万千瓦。“菜篮子”实现有效供给。建成88万亩蔗糖核心基地。被认定为临沧普洱茶、临沧坚果中国特色农产品优势区。“三品一标”认证产品累计422个。成功举办国际澳洲坚果大会和发展年会,其秘书处永久落户临沧。市中医医院(佤医医院)开诊。“一机游”临沧版块建设成效显著,建成2个4A级景区。

启动乡村振兴临沧实践,城乡一体化发展实现重大突破。以“四张清单”开篇破局,开展“万名干部规划家乡行动”,完成6511个村庄规划。实施“百村示范、千村整治”工程,扎实推进“厕所革命”。城镇建设不断加快,累计建成海绵城市21平方公里,城镇化率达46%,较“十二五”末提高9个百分点。市规划馆列为云南“示范馆”。

加强生态文明建设,打造美丽临沧实现重大突破。“蓝天碧水净土”保卫战全面推进。完成“三线一单”划定。万元单位生产总值能耗下降18%。建成美丽乡村202个,鲜花盛开的村庄320个。凤庆、沧源成为全省美丽县城,凤庆、双江成为国家级卫生县城,镇康被评为国家园林县城,临沧被授予“国家森林城市”“全国森林旅游示范市”称号。

加快民族地区发展,民族团结进步示范区建设实现重大突破。双江自治县、沧源自治县、耿马自治县被命名为“全国民族团结进步示范县”。十百千万示范创建,兴边富民等工程有效实施。成功举办全省第十五届运动会、第十一届少数民族传统体育运动会、第九届农民运动会、第十一届残疾人运动会。

坚持创新发展理念,创新型临沧建设实现重大突破。成功获批国家可持续发展议程创新示范区,“五大行动”99个重点项目完成投资871亿元。建立各

类科技创新平台145个,认定国家高新技术企业16户。临沧市科创中心启动运营。建成首个国家级坚果类检测重点实验室。科技进步对经济增长贡献率提高2.5个百分点。

全面推进社会事业发展,幸福临沧建设实现重大突破。民生支出年均增长7.4%。各类教育协调发展,学前三年毛入园率达91.3%,九年义务教育巩固率达98%、高中阶段毛入学率达93.6%。文化事业健康繁荣。城乡就业水平稳步提升,城镇登记失业率控制在4.5%以内。健康临沧稳步推进,8个县(区)被国家列为紧密型县域医共体建设试点县,市人民医院晋升为三级甲等医院,市妇幼保健院晋升为三级甲等妇幼保健院,青华医院建成使用。实施全国社会心理服务体系建设项目。社会救助和养老服务体系进一步完善。基本医疗保险参保率达95.3%,养老保险参保率达90%。18万城镇居民居住条件得到改善,13万群众住房困难得到解决。党政军警民“五位一体”合力强边固防机制不断完善。社会治理能力持续提升,打掉一批涉黑组织,涉恶犯罪团伙,群众安全感、满意度逐年提高。

2020年是“十三五”收官之年,是极不平凡的一年。面对疫情冲击,面对全面建成小康社会和实现“十三五”收官的繁重任务,我们深入贯彻中央、省委和市委决策部署,统筹抓好疫情防控和经济社会发展,制定应对新冠肺炎疫情稳定经济运行26条、支持实体经济发展17条政策措施,抓实“六稳”“六保”工作,“十四五”项目库初步建成,并储备5500个项目,推动全市经济稳定复苏、逐季转好。地区生产总值增长3.7%;固定资产投资增长19.7%;一般公共预算收入增长3.1%。共争取到各类资金419.35亿元,其中:地方政府专项债券资金203.05亿元,排全省第1位。主要抓了以下十个方面的工作。

坚决打赢疫情防控阻击战。建立党政军警民联防联控、群防群控机制,强

化边境一线“五个管住”“三道防线”措施,做好“外防输入、内防反弹”各项工作,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。针对耿马孟定镇突发境外输入病例,果断采取“全员检测、严格隔离、不进不出”防控策略,有效防止疫情扩散。全市输入型确诊病例2例,无症状感染者2例治愈出院,至今无本土感染病例和疫情扩散。

八县区全部实现脱贫摘帽。永德县退出贫困县序列。临沧脱贫攻坚纪实馆开馆。“一带一路”减贫与发展联盟成立大会在临召开并设立秘书处。

现代交通基础更加夯实。玉临高速公路建成通车。凤庆通用机场建设全面开工。耿马灌区主体工程开工建设。6件重点水利工程竣工。落户新能源汽车822辆。建制村光纤宽带、4G网络全覆盖,累计建成5G基站522个。

世界一流“三张牌”成果丰硕。中缅天然气管道临沧支线一期通气点火。耿马建成蔗糖全产业链。滇红生态产业园区列为全省新型工业化示范基地。新增“三品一标”认证78个,基地36.2万亩。医养结合等工作扎实开展。翁丁部落、葫芦小镇“真、精、活”整改工作全面达标。“佤山凤城”城市旅游综合体和冰岛、普洱等特色小镇加快建设。打造乡村旅游示范村102个,2个行政村被评为“全国乡村旅游重点村”,137个行政村入选全省2020年度美丽村庄。启动半山酒店规划建设13个,沧源成为全省首批全域旅游示范区。

新型城镇化稳步推进。启动城市生活垃圾分类工作。新建污水管网18公里,城市公厕104座,天然气管道25公里。城市功能不断完善。爱国卫生“7个专项行动”扎实推进。

创新驱动发展能力不断增强。国家林业草原澳洲坚果工程技术研究中心、张守攻院士工作站、华翔创新研究院挂牌成立。认定国家科技型中小企业28户。创新示范区30项年度考核指标基本完成。

美丽临沧建设成效显著。河湖长制深入实施。建成“美丽公路”2500公里、美丽河湖17个。双江、耿马、镇康3个县城列为全省“美丽县城”推荐名单。

对缅开放合作不断扩大。落实习近平主席访缅成果,制定对缅“五通”三年行动方案。边合区2.5亿美元亚行贷款项目建设加快推进。援建滚弄大桥项目开工建设。

民生福祉不断增进。新增城镇就业3.05万人,城镇登记失业率3.56%。教育教学质量稳步提升。新建高中3所,实施普通高中改扩建7所。临沧职业学院开工建设。文化传承与保护工作扎实开展。市传染病医院开工建设。第七次全国人口普查工作有序开展。殡葬改革扎实推进。落实安全生产责任制,强化食品药品安全监管。狠抓保障农民工工资支付“源头治理”,扫黑除恶斗争专项斗争和第四轮禁毒防艾人民战争取得新胜利,“雪亮工程”扎实推进,社会和谐稳定。临沧市被命名为新一届全国双拥模范城。10件惠民实事全部完成。

政府治理能力不断提升。严格落实党风廉政建设主体责任。持续整治政府系统纪律作风问题。严格执行政府重要工作、重大决策、重要文件法制审查、第三方法律审查制度。依法接受人大及其常委会法律监督、工作监督,主动接受政协民主监督。办结人大代表建议100件,政协提案111件。

各位代表,回顾“十三五”的奋斗历程,我们的宝贵经验是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神为根本遵循,立足临沧经济社会发展基础,充分发挥比较优势,创造了综合交通建设的“临沧速度”,展现了脱贫攻坚的“临沧精彩”,开启了乡村振兴的“临沧实践”,奠定了“十四五”高质量发展的坚实基础。坚持开展“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”实践活动,引导各族人民感恩、听党话、跟党走,汇聚起谋发展、促跨越

的强大动力。坚持“抓项目就是抓发展”,把工作项目化,各级干部找、制、报、批、干、用六个方面的工作能力进一步提升。坚持以人民为中心的发展思想,补短板强弱项,织密民生保障网,各族群众获得感、幸福感、安全感不断增强。坚持践行“临沧作风”,抓大事、管小事,做具体事,把所有事都办成实事,城乡面貌日新月异,各项事业红红火火。

各位代表!过去的五年,是全市改革开放步伐迈得更快、经济社会发展取得成就更大、人民群众得到实惠更多的五年。这是习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神科学指引的结果,是省委、省政府坚强领导、充分信任、全力支持的结果,是市委坚强领导、科学决策的结果,是全市各级各部门和广大干部群众听党指挥、艰苦奋斗的结果。在此,我代表市人民政府,向全市各族群众、向各位人大代表、政协委员,向各民主党派、工商联、人民团体和社会各界人士,向驻临人民解放军指战员、武警官兵、公安干警、消防救援队伍指战员,向离退休老领导、老同志,向所有关心支持临沧发展的海内外朋友,致以崇高的敬意和衷心的感谢!

回顾五年来的工作,我们也清醒地认识到,“欠发达”仍然是临沧的基本市情,与全国全省发展相比,全市人均地区生产总值、居民人均可支配收入、工业增加值占地区生产总值比重、常住人口城镇化率、中等收入群体比重差距还很大。基础设施短板仍是制约发展的最大瓶颈。产业结构不合理,农业基础薄弱,工业处于初级阶段,服务业发展缓慢,外向型经济发展滞后。创新能力不强,城乡发展不平衡、不充分,社会事业发展不足,财政收支矛盾突出,保障和改善民生任务艰巨。部分干部能力、本领不适应高质量发展跨越发展的要求。

(下转三版)